

# 在自贸港建设中绽放青春风采

## ——共青团海南省第八次代表大会侧记

■ 本报记者 范平昕 通讯员 张诗梦

青春，是奋斗的岁月；青年，是时代的期盼与寄托。

7月24日，中国共产主义青年团海南省第八次代表大会在海口成功召开。近400名来自各行各业、涵盖不同民族的参会代表齐聚一堂，肩负全省团员的委托，共商海南青年发展大计。“使命在肩”，是代表们共同的感慨；“实干兴业”，是代表们共同的期待。

“大会让我备受鼓舞，使我领悟到作为新时代青年，更要坚定信念，勇挑重担，提升能力和本领，奋斗在自贸港建设一线。”首次参加团代会的海南省发展控股有限公司团委书记朱磊说。过去五年，海控青年始终坚持用实践

实业筑牢青年担当，在机场基础设施运营、区域综合开发、重大项目投融资服务等领域深入参与自贸港建设。“我将把大会精神向所属企业的团员、青年们传导，努力提升团组织力、引领力、服务力，凝聚海控广大团员青年围绕自贸港建设中心任务继续发光发热。”朱磊说。

陵水黎安国际教育创新试验区管理局团工委书记张泽浩同样是第一次参加省一级团代会。与朱磊分属不同代表团、来自不同行业的他，发出了相同的感慨：“我深切感到时代对青年‘使命召唤，奋斗在肩’的号召，更对团组织、团干部扛起责任、勇毅担当提出了要求。”

张泽浩始终在用行动回应号召。过去两年，年轻的黎安国际教育创新试验区管理局团工委书记张泽浩同样是第一次参加省一级团代会。与朱磊分属不同代表团、来自不同行业的他，发出了相同的感慨：“我深切感到时代对青年‘使命召唤，奋斗在肩’的号召，更对团组织、团干部扛起责任、勇毅担当提出了要求。”

育创新试验区管理局团工委迅速成长为组织完善、行动有力的基层团组织，团组织已实现对全区学校覆盖。在抗击疫情、脱贫攻坚、乡村振兴等方面，团干部带头上阵，与园区青年一道投身基层服务、基层治理的最前线，建功自贸港建设。对过去的成绩，张泽浩不忘初心：“实干是我们青年、我们团干部交给时代的最好答卷。”

实干为要，是基层代表的共同心声。同在自贸港重点园区一线奋斗的海南生态软件园集团有限公司团委书记江山深知，作为全省发展数字经济的重点园区，海南生态软件园以青年干部、青年职工为主要构成，在园区团干部的不懈努力下，团组织不断壮大，园区的青年人才也从千人级跨越

到了万人级。

“未来，园区团组织将继续发挥园区产业优势，借势高新产业龙头企业带动，吸引更多青年才俊来琼发展；我们团员青年定将不断学习进步，当好本行业的行家里手，助推海南自由贸易港数字经济。”谈及未来计划，江山信心满满。

“我应该是为数不多的，区级、市级、省级团代会都参加过的代表了。”三亚市吉阳区团委书记刘艺向记者介绍，过去，自己作为区团代会的筹备人、服务者，更多的是听取参会代表的发言；这一次，作为参会代表，他希望能与其他代表多多交流工作经验。

少先队特色学校、团组织“网格模式”、团教合作初尝试……自吉阳

区开展“青年发展型城市（县域）”全国试点工作以来，吉阳区团委一直致力于紧紧跟随党组织、深深扎根在最基层，用看得见、摸得着的行动助力自贸港建设。“‘新时代海南青年要接续奋斗，以实际行动传承弘扬特区精神’，我将把大会报告精神带回单位，在未来的工作里，继续用实干的业绩贡献青春力量。”刘艺表示。

青年的梦想，写在海南自由贸易港的蓝图；青年的实践，更将夯实自贸港建设的一砖一瓦。海南共青团及海南广大青年，将继续为强国建设、民族复兴挺膺担当，继续创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的新的青春业绩。

（本报海口7月25日讯）

### 志愿服务 点亮多彩暑期

7月24日，来自烟台师院的大学生志愿者走进三沙市永兴学校，为在三沙过暑假的孩子提供声乐、舞蹈、趣味拓展等志愿服务。

本报记者 袁琛 摄



### 三亚榴莲上市，引来各界人士来琼尝鲜—— 品味香甜榴莲 共话甜蜜发展

产业专家学者、政府部门负责人等一起品尝海南“树上熟”榴莲，共话国产榴莲产业发展大计。

品鉴台前人头攒动，工作人员将一个个金黄色的榴莲掰开，取出果肉分给每个人。“一下车，我就闻到了榴莲香味，已经迫不及待想尝一口。”“我已经吃过一块，没过瘾，还想再吃。”海南日报记者从现场了解到，不少人都从省外专程赶来尝鲜的。

“我一直关注海南种植榴莲的消息，得知举办品鉴活动的消息后，立马就决定从河北过来。”从事水果电商销售的黄丽文说，对比之前吃过的进口榴莲，她觉得海南的榴莲香味更浓，甜

度更高，整体口感更佳。

榴莲爱好者王强品尝过不少不同品种的榴莲，但这也是他第一次吃国产榴莲。“国外进口的榴莲需要提前采摘运输，在途中慢慢成熟，有时买回来后还要放上一两天才能吃，香味就会流失。而海南种植的榴莲是在树上成熟后才采摘，确实香味更浓郁。”王强兴奋地说。

国产榴莲的种植过程其实殊为不易。“4年前，我们在三亚市育才生态区种下榴莲树，联合科研机构攻克一个个榴莲种植的技术难题，从一无所知到规模化种植，再到陆续结果、成熟、采摘，让国人吃到海南‘树上熟’榴

莲。”鸿翔农业集团董事长冯彦辉说。

活动现场，榴莲的价格同样备受关注。据了解，这批成熟的榴莲售价为每斤60元，并且数量有限，仅供部分消费者尝鲜。“这个价格对于普通消费者而言并不实惠。不过我相信，随着种植面积的扩大、种植技术的成熟，国产榴莲的价格也会变得更亲民，更多的消费者也会因此品尝到好吃的国产榴莲。”王强说。

据了解，鸿翔农业集团在三亚育才生态区种植榴莲的面积共有1.2万亩，预计其中1400亩将于7月底前上市。而放眼全岛，海南全省种植榴莲的面积已达3万亩。“我很期待海南榴

莲大规模上市的那一天。”黄丽文笑着说，届时她也将通过电商平台将国产榴莲销往全国各地。

海南省农业科学院热带果树研究所所长冯学杰表示，如果未来几年海南榴莲量产效益好，海南榴莲产业将迎来快速发展期。榴莲的成功种植，还将带动其他优质水果品种在海南落地生根，海南果业品种结构将更加优化。

“从今年开始，我们将免费提供种苗和技术，先带动一部分人种植榴莲，再辐射到更多的种植户，带领大家一起增收致富。”海胶集团立才分公司总经理李国文说。

### H 一版延伸

本报三亚7月25日电（记者李艳玫 实习生陈林粤）7月25日上午，三亚市育才生态区立才农场榴莲种植基地，海南省产学研合作促进会秘书长黄关青刚从工作人员手中接过一块榴莲果肉，就迫不及待咬上一口。“皮薄馅大，口感绵糯，好吃。”香甜的榴莲，让黄关青兴奋地竖起了拇指。

走进这处榴莲种植基地，人声鼎沸，榴莲飘香。当天，种植方邀请全国各地的水果种植户、水果经销商、榴莲

### 关注安全生产

#### 海南6家重大火灾隐患单位被政府挂牌督办

本报海口7月25日讯（记者良子 通讯员韩惠妃）全省消防安全专项整治排查行动正在持续开展，7月25日，根据整治排查情况，省消防救援总队分别曝光6家重大火灾隐患单位和3家限期整改单位，全民参与、全员监督。

其中，海南福泰康养老服务有限公司（海口市美兰区文明东敬贤路南江别墅B4栋）、海南省地质医院、海口艺·扬幼儿园、三亚市崖州区南山幼儿园、临高县和舍中心幼儿园、昌江十月田新好声音歌舞厅娱乐活动厅等6家单位，分别存在楼梯间的设置形式不符合国家工程建设消防技术标准；未设置自动喷水灭火系统、火灾自动报警系统、消防水池；儿童活动场所设置在第四层不符合规定；火灾自动报警系统无法正常运行；未按标准设置火灾自动报警系统、疏散楼梯未设置封闭楼梯等隐患问题。目前，消防部门根据现场检查发现的问题，已依法提请政府对6家单位进行挂牌督办。

另外，海南富达物业管理有限公司三亚分公司（行宏山水翠景小区）（三亚市天涯区金鸡岭行宏山水翠景小区）、海南佰丽海景酒店有限公司（洋浦经济开发区凯丰城市广场商务大厦22层）、洋浦梦幻娱乐有限公司（洋浦经济开发区新英湾区远洋路国盛广场2—3层）分别存在防烟楼梯间常闭防火门损坏、消防电梯无法正常运行、手动报警按钮故障、防火门未安装闭门器、报警主机存在故障等隐患问题，目前已被消防部门限期整改。

### 海南导演邬浪新作《短片故事》将亮相第80届威尼斯国际电影节

本报海口7月25日讯（记者陈蔚林）7月25日，中国影视短片《短片故事》成功入围第80届威尼斯国际电影节短片竞赛单元，并将于9月8日在意大利举行世界首映。该短片由海口青兰视觉艺术发展有限公司导演邬浪执导，编剧、演员黄觉、李梦主演，讲述了一对夫妻间因为一个孩子到来而引发的一系列情感摩擦。

此前，邬浪执导、编剧的短片《雪云》于2021年入围第74届戛纳国际电影节短片“金棕榈奖”；同名长片《雪云》于2023年获得第73届柏林国际电影节奇遇单元“最佳影片”提名。此次《短片故事》入围威尼斯国际电影节，是邬浪这位“90后”导演在戛纳国际电影节、柏林国际电影节后，第三次有作品跻身欧洲三大国际电影节入围名单。

邬浪表示，作为一名海南导演，未来将抓住自贸港建设机遇发展影视事业，继续探索海南独特的自然风光、人文魅力、本土故事，将更多海南题材影视作品搬上银幕。

### 海口世纪大桥等路段将新增18套电子监控设备

本报海口7月25日讯（记者邓海宁 通讯员杨光明）7月25日，海南日报记者从海口市公安局交警支队获悉，为进一步强化海口道路交通秩序管理，预防和减少道路交通事故发生，该支队结合辖区道路实际情况，将在海口世纪大桥等路段新增18套固定式交通技术监控设备，该批电子警察将于7月28日投入使用。

据了解，新增点位包括世纪大桥南段桥头—南向北进海甸岛车道、世纪大桥南段桥头—北向南出海甸岛车道、世纪大桥北段桥头—南向北进海甸岛车道、世纪大桥北段桥头—北向南出海甸岛车道、琼州大桥西段桥头—东西向进市区车道、琼州大桥西段桥头—西向东出市区车道，主要抓拍驾车使用手持电话、未按规定使用安全带等交通违法行为；兴丹路与高登东街交叉口、兴丹路华师附中周边路段、大英山西三路与大英山西四街交叉口，主要抓拍机动车违反规定停放等交通违法行为；秀垦路金都花园门前路段主要抓拍机动车违反禁止标线指示等交通违法行为。

（本报海口7月25日讯）

### 专题 | 自贸港奋斗者

## 乐东白井绿农种养专业合作社工会主席林日云： 奔走田间地头 追梦乡村振兴

开栏的话

一个先进典型就是一面旗帜，一把标尺。连日来，海南各地、各部门、各行业领域掀起“看榜样，学榜样”的热潮，海南省总工会策划推出“自贸港奋斗者”系列宣传报道，深入挖掘先进典型，讲好劳模故事，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，倡导团结奋斗新风尚，引领广大职工为建设中国特色自由贸易港建功立业。

作为一个地道的农村娃，林日云读书多年，为的就是走出小山村，可他大学毕业后不久，却做了一个让大家意外的决定：继续回到山村扎根。他说：“小山村也有大舞台。”

林日云现任乐东黎族自治县白井绿农种养专业合作社工会主席，2005年他考上大学，就读机电和市场营销专业。

大学期间，林日云和几个同学曾尝试创业，积累了一些经验。2008年，林日云大学毕业后来到广州工作，可他心里始终牵挂着家乡发展。

“2009年，我决心回村里搞农业。”林日云回忆说，他回到乐东白井村，投资6

万元与一名种植大户合作种植哈密瓜，随后又投资30万元承包田地。然而，彼时还是“门外汉”的他，因为经验不足等原因，两个项目接连亏损。

一边是现实的挫败，一边是执着的梦想。林日云决定选择再搏一次。他到农业科技110听课、参加中国热带农业科学院培训、找当地农民交流经验等，不断摸索，精益求精。通过科学种养和不懈努力，他种植的哈密瓜增产30%，实现了大丰收。

然而，此时林日云注意到，由于种植规模较小，又缺乏销售渠道和技术指导，村里很难做大做强瓜果产业。于是，他

萌生了在村里创办农民专业合作社的想法。

“一人富不如大家富。”于是，林日云发起成立合作社，邀请抱团共闯市场。他把自己掌握的哈密瓜、芒果等种植技术，毫无保留地传授给村民。一方面组织举办农业种植培训班，深入田间地头，现场讲授种植技术和管理要领；另一方面，帮助社员购买生产资料，与客商联系，拓宽销售渠道。

近年来，林日云培养了100多户哈密瓜、芒果等种植技术能手。在他的带动下，社员人均收入达6万元，比社前翻了3倍。合作社发挥辐射作用，带动村民增收，村民年人均收入从2012年的6200元增加到2022年的29800多元。

这些年，林日云还积极出钱出力，为村里修整田洋公路、平整路基等，帮助村民解决生产生活遇到的难题。

得益于出色的工作成绩，近年来，林日云荣获“全国五一劳动奖章”“海南省五一劳动奖章”“海南青年五四奖章”“海南最美农民工”等荣誉称号。

“作为一名新型职业农人，带领群众致富是我奋斗的目标，我将抓住利好政策，带动更多的年轻人投入到乡村振兴。”林日云说，他的人生价值，就是要在扎根乡土、振兴乡村中实现。



林日云（右一）在指导农户种植。受访者供图

值班主任：董纯进 主编：欧英才 美编：杨干懿